

В диссертационный совет 33.2.018.17
на базе ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический
университет им. А.И. Герцена»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук

Утуганова Алексея Анатольевича

на диссертацию Мекебаева Нуржана Сапархановича

на тему «Специфика структуры социальных отношений военнослужащих
Росгвардии», представленную на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология,
политическая и экономическая психология

Актуальность темы диссертационного исследования.

Исследование Н.С. Мекебаева посвящено актуальной проблеме, обладающей очевидной теоретической и практической значимостью. Актуальность темы исследования связана с преодолением трудностей методологического и практического характера в отношении социального взаимодействия военнослужащих, структурное наполнение которого носит дискуссионный характер. Выявление психологических закономерностей функционирования воинского коллектива лежит в основе эффективного выполнения им военно-профессиональных задач, что наиболее остро востребовано в сложившейся современной военно-политической обстановке, связанной с проведением специальной военной операции на Украине. Возникшая ситуация обуславливает необходимость высококачественных и эффективных действий от военнослужащих Росгвардии, которая является одной из основных правоохранительных структур государства. Успешность выполнения служебно-боевых задач в условиях, сопряженных с риском для жизни, напрямую зависит от внутреннего климата подразделения и устойчивости социальных отношений между военнослужащими в коллективе.

Таким образом, актуальность темы исследования Н.С. Мекебаева очевидна и определяется как научным пробелом в области изучения структуры социальных отношений военнослужащих, так и потребностью Росгвардии, как одной из основных силовых структур, в качественной подготовке военнослужащих и формированию групп с устойчивым бесконфликтным взаимодействием, что позволит успешно выполнить поставленные служебно-боевые задачи.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обуславливается использованием общепризнанных методов научных исследований, изучением большого количества научных работ отечественных и ряда зарубежных специалистов, внесших существенный вклад в развитие теоретических и практических аспектов социальных отношений.

В диссертационном исследовании Н.С. Мекебаева грамотно определены цель, задачи, объект, предмет, научная новизна, теоретическая и практическая значимость; четко обоснованы положения, выносимые на защиту.

Автором разработана и теоретически обоснована программа сопровождения военнослужащих Росгвардии по формированию эффективных социальных отношений. Программа предусматривает осуществление психологической работы с акцентом на компоненты структуры социальных отношений военнослужащих.

Научная новизна результатов диссертационного исследования.

Научная новизна исследования состоит в теоретически обоснованной и эмпирически реализованной структуре социальных отношений военнослужащих, включающей функциональные компоненты (социальные статусы, роли, ролевые ожидания, ценности и потребности). Установленные взаимосвязи между социальными статусами, ролями, ролевыми ожиданиями, ценностями, потребностями доказывают их функциональную роль в структуре социальных отношений военнослужащих.

Диссертант построил наглядные структурные модели различных типов социального взаимодействия, отражающих систему представлений, восприятия «другого», дилеммы «свой-чужой», базирующихся на качественном и количественном анализах.

Важным научным результатом исследования является выявление значимой роли условий профессиональной деятельности в структуре социального взаимодействия военнослужащих, что позволяет их рассматривать в качестве факторов, обуславливающих специфику содержания и структуры социальных отношений и учитывать при проведении боевого слаживания подразделения перед выполнением служебно-боевых задач.

К методологическим достоинствам работы относятся:

теоретическое обоснование и реализация системного подхода и концептуальных представлений о структуре социальных отношений В.М. Мясищева и Т. Парсонса, позволяющих представить личность военнослужащего как систему отношений, включающей ряд функциональных компонентов, которые формируются под влиянием воинского коллектива и условий военно-профессиональной деятельности;

определение критериев и показателей эффективности структуры социальных отношений военнослужащих Росгвардии;

разработка программы для оптимизации структуры социальных отношений военнослужащих, которая открывает перспективы для формирования установок на решение военно-профессиональных задач в условиях боевого слаживания.

Теоретическая значимость работы Н.С. Мекебаева состоит в том, что внесен определенный вклад в представления социальной психологии, включающий разработку содержания социальных отношений военнослужащих и структуры, состоящей из пяти функциональных компонентов (социальные статусы, роли, ролевые ожидания, ценности и потребности). Расширено научное представление об условиях профессиональной деятельности, что позволяет их рассматривать в качестве факторов, обуславливающих специфику содержания структуры социальных отношений. Внесен вклад в решение задач изучения влияния боевого опыта на изменение содержания функциональных частей структуры социальных отношений и связей между ними при экспозиции боевых действий.

Практическая значимость работы заключается в возможности использовать материалы диссертационного исследования в качестве конструктивной основы для военных психологов, командиров подразделения, решаютших задачи по организации психологического сопровождения военнослужащих при исполнении служебных обязанностей военной службы.

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов диссертации. Реализация эмпирических процедур и изучение основных теоретических положений позволили автору сформулировать выводы, которые подчеркивают достоверность представленных результатов исследования, что обусловлено исходными теоретико-методологическими позициями, грамотным выбором эмпирических методов. Примененные методы соответствуют цели и задачам исследования, репрезентативности выборки, статистическому анализу полученных данных, сочетанию количественного и качественного анализа материала.

Характеристика структуры и содержания диссертационного исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений. Текст диссертации изложен на 236 страницах, иллюстрирован 17 рисунками, 30 таблицами, включает 6 приложений. Список литературы включает 181 наименование, из них 48 на иностранном языке.

В первой главе рассматриваются различные подходы к изучению проблемы социальных отношений через призму научно-теоретического анализа отечественных и зарубежных исследований. Вторая глава направлена на методологическое обоснование дизайна, выборки и методик исследования, раскрыты этапы эмпирической части и выделены критерии

эффективности социальных отношений военнослужащих. Третья глава содержит эмпирическую верификацию теоретических положений относительно специфики структуры социальных отношений военнослужащих Росгвардии. В заключении диссертационной работы сформулированы основные выводы в ходе проведенного исследования.

Таким образом, анализ диссертационной работы показал, что научное исследование имеет законченный вид, логически структурировано и является самостоятельным и завершенным. Признавая заслуги автора данного диссертационного исследования, необходимо высказать и ряд замечаний:

1. Диссидентант в теоретической значимости отмечает важную роль социального взаимодействия военнослужащих. В то же время, в работе не раскрыт вопрос об изменении структуры социальных отношений в зависимости от условий прохождения военной службы.

2. В третьем положении, выносимом на защиту, автором представлено три критерия успешности (эффективность деятельности, удовлетворенность военнослужащих деятельностью, профессиональное и социально-психологическое развитие). Логичным видится вопрос, какие теоретические основания легли в разработку данных критериев?

3. Автор выбрал для проведения исследования курсантов в возрасте от 19 до 22 лет (2 курс), не давая детального обоснования выбора категории респондентов.

Следует отметить, что вышеизложенные замечания не снижают общей положительной оценки полученных результатов и носят дискуссионный характер.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки) по следующим пунктам:

Пункт 3 - Изучение психологических характеристик социальных групп, семьи, организаций, поколений, сообществ, движений; социально-психологический анализ жизненных ситуаций;

Пункт 5 - Изучение межличностных отношений: механизмов и феноменов. Доверие как социально-психологический феномен. Конформность, внушаемость, сплоченность;

Пункт 30 - Изучение особенностей общения и взаимодействия людей в армии, спорте, экономике, политике, в сфере искусства, СМИ, интернет-пространстве, местах заключения, судопроизводстве и иных специальных контекстах.

Результаты исследования представлены в качестве докладов и выступлений на всероссийских и международных научно-практических конференциях и отражены в 17 опубликованных автором работах, среди которых 6 публикаций – в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные

результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, утвержденные ВАК при Минобрнауки России, 1 статья, индексируемая в базе данных Scopus.

Диссертационное исследование Н.С. Мекебаева «Специфика структуры социальных отношений военнослужащих Росгвардии» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научно-теоретическом уровне. Диссертация соответствует требованиям, установленным пунктами 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Мекебаев Нуржан Сапарханович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Официальный оппонент,

заместитель начальника Санкт-Петербургского военного ордена Жукова военного института войск национальной гвардии Российской Федерации по научной работе – начальник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела, доктор психологических наук, доцент

А.А. Утюганов



Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Утюганов Алексей Анатольевич

Ученая степень: доктор психологических наук (специальность 19.00.07 – Педагогическая психология)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации», заместитель начальника военного института по научной работе – начальник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела

Адрес: 198206 г. Санкт-Петербург, ул. Л. Пилютова, д.1

Телефон: +7 (812) 337-40-50 (22-07)

E-mail: outioganov@mail.ru

Официальный сайт организации: <https://spvi.rosguard.gov.ru/>